Rachunek prawdopodobienstwa

1.11. Wartos¢ oczekiwana zmiennej losowe;

EX =Xy p1+ X2 p2t -+ Xn DPn



Definicja
Niech X bedzie zmienna losowa o wartosciach xy, xs, ..., x, przyjmo-

wanych z prawdopodobienstwami odpowiednio pq. pa, ..., p,. Wartoscia
oczekiwang zmiennej X nazywamy liczbe:

EX = L1 + Lo + ... ‘f—il'n’pn

Definicja

Gre nazywamy sprawiedliwa, jesli jej] wartos¢ oczekiwana jest rowna 0.



Cwiczenie 3 C3/47
Bierzemy udzial w pewnej grze. Rzucamy kostka — jesli wypadnie co najmniej
5 oczek, to wygrywamy x; zl, w przeciwnym wypadku przegrywamy x, zl.
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Cwiczenie 4 /

Rzucamy dwiema monetami. Jeslh wypadna dwie reszki, to wyervwamy x, zi
. y J o, . 1 y
jesli wypadnie jedna reszka, to wygrywamy x5 zl. Jesli wypadna dwa orly, to
przegrywamy s zl.

b) Dla jakie] wartosci x3 gra jest sprawiedliwa, jesh xr; = 19 = 497



Bierzemy udzial w pewnej grze. Rzucamy kostka — jesli wypadnie parzysta

liczba oczek, to wygrywamy 10 zl, jesli wypadnie 5 oczek, to wygrywamy
120 zl, a jesli 1 oczko lub 3 oczka, to przegrywamy 90 zl.

a) Oblicz warto$¢ oczekiwana tej gry.

b) Jaka powinna by¢ wysokos¢ przegranej, aby gra byla sprawiedliwa?

Rzucamy dwa razy kostka. Jesli w drugim rzucie wypadnie wiecej niz
w pierwszym, to wygrywamy xq zl, jesli tyle samo oczek, to przegrywamy
120 zt. W pozostalych przypadkach przegrywamy 60 zl.

a) Oblicz wartos¢ oczekiwana tej gry, gdy xy = 180.

b) Dla jakiej wartosci z; gra bytaby sprawiedliwa?
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Zadanie dodatkowe

W pudetku sa 4 kule biate, 7 czarnych 1 9 niebieskich.

Rozpatrzmy gr¢ polegajaca na losowaniu jednej kuli z pudetka.

Jesli jest ona biata, to przegrywamy 6 zi, jesli czarna, to przegrywamy 3 zt
a jesli niebieska, to wygrywamy 5 zi.

Czy ta gra jest sprawiedliwa? Odpowiedz uzasadni;.



